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Г.М. БИЧКОВСЬКА

Видавнича діяльність Центру пам’яткознавства 
НАН України і УТОПІК*

Центр пам’яткознавства Національної академії наук України і Українського 
товариства охорони пам’яток історії та культури розпочав свою видавни-
чу діяльність майже відразу після свого заснування – спільним рішенням 
Президії АН України та Головної ради Українського товариства охорони 
пам’яток історії та культури у травні 1991 р. Ця науково-дослідна устано-
ва була покликана об’єднати зусилля академічної науки та громадськості для 
зміцнення теоретичного підґрунтя пам’яткознавчих досліджень, вироблення 
сучасних наукових підходів до виявлення та визначення категорій пам’яток, 
відновлення історико-культурного середовища міст і сіл України, розширення 
наукового співробітництва з провідними зарубіжними пам’яткознавчими цен-
трами. Практична діяльність Центру була спрямована на вирішення завдань 

* У даному випуску збірника ми починаємо друкувати огляд видавничої діяльності 
Центру пам’яткознавства НАН України і УТОПІК за 1991–2011 роки.
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охорони, збереження та відновлення історико-культурної спадщини україн-
ського народу, комплексне опрацювання природно-етнографічних ландшаф-
тів й історичного середовища, розробку історико-культурних і заповідних зон 
у населених пунктах, науково-методичне забезпечення створення в Україні 
мережі національних заповідників і заказників [1].

Поряд з іншими, важливим напрямом діяльності Центру пам’яткознавства 
НАН України і УТОПІК була його видавнича діяльність. У сучасній історіогра-
фії цей аспект існування означеної науково-дослідної інституції висвітлений 
лише фрагментарно, досі немає узагальнюючих праць, у яких була би повністю 
викладена та досліджена видавнича діяльність Центру. Відтак, проблема наразі 
залишається актуальною. То ж на часі більш детально її розглянути.

З-поміж не чисельних матеріалів, у яких частково згадується про видав-
ничу діяльність Центру насамперед слід згадати розвідку С.З. Заремби, над-
руковану в третьому випуску «Праць Центру пам’яткознавства» під назвою 
«До десятиліття Центру пам’яткознавства НАН України та УТОПІК» [2]. 
Тут згадуються окремі збірки, видані Центром до 2001 р. Ще одне досліджен-
ня провела Л.О. Бойко, в якому досить широко розглянута видавнича діяль-
ність УТОПІК і в контексті спільних видань Товариства згадано про Центр 
пам’яткознавства [3]. У збірці «Треті Зарембівські читання» О.М. Титова під-
сумувала здобутки 20-річної діяльності Центру, в т.ч. й видавничої [4]. 

Першими виданнями, що їх започаткував Центр пам’яткознавства, стала 
книга із заснованої серії «Часи козацькі». Вже у 1991 р. вийшла друком 
перша книга цієї серії, присвячена Хотинській війні 1620–1621 років [5].

У 1992 р. Центром пам’яткознавства була перевидана окремою брошу-
рою праця Михайла Драгоманова (1841–1895) «Пропащий час». До цього 
праця видавалась тричі; видання 1992 р. було підготовлено за другим видан-
ням – 1918 р. і присвячено 150-річчю від дня народження автора.

Цього ж року Центр започаткував власне повторюване наукове видан-
ня – науковий збірник «Праці Центру пам’яткознавства». Перші два номе-
ри вийшли впродовж 1992 та 1993 р. Потім була восьмирічна перерва – 
наступний, третій випуск вийшов до десятої річниці Центру в 2001 році. 
Далі збірка виходить кожного року, а з 2006 р. – двічі на рік. Перший номер 
мав обсяг 190 сторінок, усі наступні вже налічували близько 300 та біль-
ше. Починаючи з першого випуску, видання містило чорно-білі ілюстрації, 
світлини, схеми, таблиці; з шостого випуску видання почало оформлювати-
ся повнокольоровою обкладинкою.

Більшість авторів «Праць Центру пам’яткознавства» – це молоді нау-
ковці, але помітну частину становили й розвідки відомих, поважних 
пам’яткознавців, археологів, істориків, краєзнавців, музейників, переважна 
частина яких на момент появи певного випуску збірки були співробітниками 
Центру; а надруковані статті – результат їх планових досліджень.



336 ISSN  2078-0133

Першим головним редактором «Праць Центру пам’яткознавства» був 
відомий український історик і пам’яткознавець, один із засновників і пер-
ший директор Центру пам’яткознавства НАН України і УТОПІК Сергій 
Захарович Заремба. З 2003 р. – після його передчасної смерті – головним 
редактором стає археолог, історик і пам’яткознавець, вчений секретар 
УТОПІК Олена Миколаївна Титова, котра змінила С.З. Зарембу на посаді 
директора Центру пам’яткознавства.

До редакційної колегії збірника за весь час його існування входи-
ли відомі вчені у галузі пам’яткознавства, музеєзнавства та мистецтвоз-
навства: В.І. Акуленко, В.Й. Борисенко, Л.О. Гріффен, А.В. Денисенко, 
С.Ю. Зозуля, Г.Ю. Івакін, Т.В. Кара-Васильєва, Б.В. Колосок, В.О. Константинов, 
С.І. Кот, С.Д. Крижицький, А.А. Непомнящий, В.Ф. Панібудьласка, 
М.Т. Пархоменко, В.І. Попик, С.І. Посохов, Л.В. Прибєга, В.Г. Сарбей, 
Н.М. Сенченко, І.М.Симоненко, Г.Г. Стельмащук, Д.В.Степовик, Д.Я. Телегін, 
В.І. Тимофієнко, О.М. Титова, Ю.Г. Тютюнник, Р.В. Чугай, О.В. Шуба.

Постановою президії Вищої атестаційної комісії України № 2-05/5 від 
08.06.2005 р. збірник наукових праць «Праці Центру пам’яткознавства» був 
включений до переліку наукових фахових видань України, в яких можуть 
публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукових ступе-
нів кандидата і доктора наук за спеціальностями «історичні науки» та «мисте-
цтвознавство».

Згідно чинного законодавства України видання було зареєстроване 
Міністерством юстиції України (Свідоцтво про державну реєстрацію друкова-
ного засобу масової інформації – серія КВ № 16073-4545Р від 21.12.2009 р.).

Перші випуски «Праць Центру пам’яткознавства» мали 6 розділів: 
«Теоретичні проблеми пам’яткознавства», «Архітектура та історико-
культурне середовище», «Пам’ятки археології», «Діячі пам’яткознавства», 
«Пам’яткознавство в документах», «Хроніка і інформація». В четвертому 
випуску з’явився розділ «Музеєзнавсто». В наступному, п’ятому – з’являється 
ще два: «Історичне пам’яткознавство» та «Церковне пам’яткознавство». 
Далі, за певної актуальності досліджуваної тематики й наявності гото-
вих до публікування матеріалів з’являються ще кілька розділів: «Рецензії. 
Дискусійні проблеми. Гіпотези. Повідомлення», «Діячі пам’яткознавства» 
(«Історичні постаті»), «Пам’яткознавство в мистецьких творах», «Міста і 
містечка», «Історичні постаті», «Некрополістичні пам’ятки», «Теорія, істо-
рія та історіографія пам’яткознавства», «Духовність нашого обряду» й інші. 
Загалом до виходу з друку 15-го випуску збірника його структура цілком 
склалася й постійно варіюється в межах 14 розділів:

«Теорія, історія та історіографія пам’яткознавства»;
«Архітектурна та містобудівна спадщина»;
«Пам’ятки археології»;
«Музеєзнавство»;
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«Історичні постаті»;
«Пам’яткознавство в документах»;
«Історичне пам’яткознавство»;
«Пам’ятки мистецтва»;
«Духовність нашого обряду»;
«Пам’ятки науки і техніки»;
«Міста і містечка»;
«Некрополістичні пам’ятки»;
«Церковне пам’яткознавство»;
«Рецензії, дискусійні проблеми, гіпотези, повідомлення».
Одні розділи постійно присутні в кожному випуску збірки, інші періодично 

то з’являються, то відсутні, – в міру наявності в редакційному портфелі мате-
ріалів відповідної тематики. Наприкінці певних випусків також публікувалися 
ювілейні матеріали та некрологи – стосовно відомих учених-пам’яткознавців.

Упродовж 20-річного свого існування «Праці Центру пам’яткознавства» 
накопичили помітний науковий доробок у пам’яткознавчій сфері. Наприклад, 
розділ «Теорія, історія та історіографія пам’яткознавства» увібрав більше 
60 досліджень із загально теоретичних проблем пам’яткознавства, визна-
чення ролі історико-культурної спадщини в національному відродженні 
України, визначення пам’яткознавчої термінології. В цьому розділі друкува-
лися методичні рекомендації з охорони пам’яток науки і техніки, розгляда-
лися актуальні питання збереження культурної спадщини – як, наприклад, 
детально розглянута проблема територіальної охорони об’єктів культурної 
спадщини у дослідженні кандидата архітектури, професора Л.В. Прибєги в 
6-му випуску збірника [6]. Постійним автором цього розділу є доктор юри-
дичних наук, професор В.І. Акуленко, який досліджує міжнародно-правові 
аспекти пам’яткоохоронної роботи, зокрема, вивезення, обміну та реституції 
культурних цінностей між Україною та Польщею та між державами постра-
дянського простору [7]; вивчає й указує на недоліки сучасної національної 
законодавчої бази України щодо вказаних проблем [8]; визначає напрями й 
специфіку формування державної політики та роль і місце управлінських 
структур Україні в реституційному процесі культурних цінностей [9].

У розділі «Пам’ятки науки і техніки» автори опублікованих матеріа-
лів привертають увагу до досить нового виду об’єктів культурної спадщи-
ни в Україні – пам’яток науки і техніки, проблем їх виявлення, збережен-
ня та використання. Найбільшим – із-поміж надрукованих у цьому розділі – 
є доробок доктора географічних наук Ю.Г. Тютюнника. Особливо виділяється 
його матеріали щодо польового обстеження південної частини Житомирської 
області на предмет виявлення тут пам’яток індустріальної спадщини. Також 
у розділі присутні теми: історія виробничих підприємств, пам’яток військової 
техніки, діяльності технічних музеїв, формування їх колекцій тощо.
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Розділ «Архітектура та містобудівна спадщина» (у ретроспективі назви 
– «Архітектура та історико-культурне середовище») в першому ж випуску 
«Праць Центру пам’яткознавства» порушує проблему дослідження й збере-
ження історико-культурного середовища України. Відомій учений, кандидат 
історичних наук В.І. Попик ділиться своїми роздумами щодо концептуальних 
підходів до розуміння цінності культурно-історичної спадщини: як оберігати, 
відновлювати чи ні аварійні пам’ятки, доцільність існування пам’яток з іде-
ологічних або політичних міркувань. Тут-таки дослідник надає кілька реко-
мендацій, що мають поліпшити становище: право розпоряджатися історико-
культурним надбаннями має належати суспільству в особі наукових чи куль-
турних громадських товариств або спеціально створених на демократичних 
засадах і незалежних від державних органів комітетів, опікунських рад із 
нагляду за пам’ятками; ці інституції повинні мати право оголошувати конкур-
си на виготовлення проектів відновлення пам’яток, контролювати здійснен-
ня реставраційних робіт, режим використання об’єктів [10]. У цьому розділі 
збірника розглядаються також питання вивчення, збереження та використан-
ня архітектурного та містобудівного середовища.

(продовження в наступному випуску)
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